dr. Bogdan Kavčič

Priprava programa dela sveta delavcev

ANKETA IN INTERVJU: OBDELAVA ODGOVOROV
1. Obdelava mora upoštevati potrebe

Ko smo zbrali vse vprašalnike, na katere so anketirani ali intervjuvani odgovorili, se lotimo obdelave odgovorov. S tem mislimo tehnična opravila, s katerimi pridemo do odgovorov v obliki in strukturi, kot jih rabimo za odgovore na vprašanja (hipoteze), zaradi katerih smo intervjuje ali ankete izvajali. Če smo recimo zbirali   različne predloge za program dela sveta delavcev v naslednjem letu ali dveh, potem nas zanima vsaj naslednje:

· Koliko  različnih predlogov so dali vprašani? Zanima nas torej seznam, lista predlogov.

· Koliko vprašanih se je odločilo za kateri predlog? Se je večina odločila za manjši seznam predlogov, ali so vsi predlogi dobili približno enako število glasov, ali so nekatere predloge navajali zelo pogosto, druge pa le posamezniki, itd.

Nadalje nas lahko zanima, katera skupina je dala kakšne predloge. Drugače rečeno, ali se predlogi različnih skupin med seboj razlikujejo, ali ne. In če se razlikujejo, koliko se razlikujejo. Recimo ali so anketirani delavci dali enake predloge kot anketirane delavke? Ali so intervjuvani člani vodstva sindikata dali drugačne predloge kot intervjuvani člani uprave? So bolj izobraženi drugačnega mnenja, kot manj izobraženi (kvalificirani)? Itd.

O tem, kako želimo urediti odgovore vprašanih, si moramo biti na jasnem vnaprej. O tem bomo spregovorili  pod naslovom načrt obdelave.

Pot, kako priti do želene urejenosti odgovorov, je odvisna od nekaj lastnosti. Predvsem od:

· števila vprašanih. Če je število vprašanih sorazmerno majhno, recimo do kakšnih sto, potem je še smiselna tako imenovana »ročna obdelava«. Gre za urejanje odgovorov brez pomoči elektronskih strojev. »Strojna obdelava«  (mišljeno je urejanje odgovorov s pomočjo računalnika) je smiselna, če je število anketiranih (ali intervjuvanih) veliko, recimo več kot sto. Seveda je postavljanje številčnih meja, kdaj strojna in kdaj ročna obdelava, lahko le ponazoritvenega značaja. Odločitev je odvisna še od številnih dejavnikov: razpoložljivosti računalnika in kvalificiranega osebja, razpoložljivih denarnih sredstev oziroma cene strojne obdelave, števila vprašanj v intervjuju ali anketi, itd.

· števila postavljenih vprašanj. Večja količina vprašanj povečuje količino dela pri urejanju odgovorov. Ta vidik se povezuje s številom vprašanih. Pri računalniški (strojni) obdelavi vprašalnikov je glavni posel prenos odgovorov iz vprašalnika v računalnik. Zato  večje   število vprašanj pomeni več dela pri prenosu na računalnik, prav tako kot večje število vprašalnikov.

· vrste postavljenih vprašanj. Če imamo več odprtih vprašanj ali vprašanj z odprtim koncem, je začetna obdelava neizogibno ročna. Najprej moramo priti do skupnega seznama možnih odgovorov. Potem je treba konkretne odgovore  posameznega anketiranega ali intervjuvanega na posamezno vprašanje razporediti glede na prej konstruirano enotno listo odgovorov. Potem šele sledi prenos v računalnik. Pri vprašanjih zaprtega tipa pa je možen takojšen prenos v računalnik in je pripravljalnega dela manj.

· obsežnosti obdelave. Če recimo želimo le podatek, koliko vprašanih je na posamezno vprašanje odgovorilo na določen način (recimo koliko z »da« in koliko z »ne«) je zadeva enostavna. Vprašalnike razporedimo v skupine glede na vrste odgovorov na posamezno vprašanje in potem preštejemo vprašalnike v vsaki skupini. Če je na vprašanje možen le odgovor »da« ali »ne«, potem vprašalnike razdelimo v dve skupini glede na odgovor. Vsako skupino vprašalnikov preštejemo in že imamo želeni rezultat.  Če pa recimo hočemo analizirati odgovore glede na različne znake in morda še izračunavati različne statistične mere (recimo korelacijo, varianco itd.), tega ročno kmalu ne zmoremo zaradi obilice dela ali pa sploh ne zmoremo zaradi zapletenosti postopka izračuna (recimo faktorsko analizo ali klasifikacijsko analizo). Čimbolj je obsežna obdelava, tem racionalnejše je uporabiti računalnik. Ko so enkrat podatki vneseni v računalnik, so vse nadaljnje operacije hitre in poceni. 

2. Načrt obdelave 

Načrt obdelave je pisni dokument, v katerega vpišemo vse želene prikaze odgovorov iz ankete ali intervjujev.  Navadno začnemo z enostavnejšimi obdelavami. Npr. za vsako vprašanje prikaži število vprašanih, ki je izbralo posamezen odgovor in izračunaj odstotke posameznih vrst odgovorov.

Primer: Na vprašanje »Koliko ste stari?« so bili možni štirje odgovori in sicer:


1 – do 20 let


2 – od 21 – 30 let


3 – od 31 – 40 let


4 – nad 40 let.

Med anketiranimi  je bilo :

	starih
	število 
	odstotek

	do 20 let
	100
	25%

	      od 21 – 30 let
	100
	25%

	      od 31 – 40et
	100
	25%

	      nad 40 let
	100
	25%

	      Skupaj 
	400
	100%


Število posameznih odgovorov navadno ni tako lepo zaokroženo, kot v navedenem primeru. Zato je računanje odstotkov  »ročno« bolj zahtevno. Navadno jih tudi računamo vsaj na eno ali celo dve decimalki.  Stroju je pa vseeno.

Nadaljujemo pa z bolj zahtevnimi primerjavami, kot jih npr. vsebujejo preglednice (tabele). Pri tem moramo uvesti nekaj novih izrazov. Eden takih je »spremenljivka«. Kot spremenljivko označimo vsebino vsakega vprašanja. Odgovori na vprašanje se lahko spreminjajo, imajo različno vsebino (vrednost). Spremenljivke ločimo na neodvisne in odvisne. Kot neodvisne spremenljivke označujemo tiste, katerih vrednost sami spreminjamo. Kot odvisne spremenljivke pa označujemo tiste, na katerih opazujemo učinke različnih vrednosti  neodvisne spremenljivke.

Primer: Neodvisne spremenljivke so navadno demografske in socialne značilnosti vprašanih (spol, starost, izobrazba, delovno mesto, plača, družinsko stanje itd). Vzemimo, da nas  zanima, ali so kakšne razlike med odgovori moških in žensk na neko vprašanje, recimo »Ali ste bili v preteklem letu zadovoljni z delom sveta delavcev?« To vprašanje označujemo kot odvisno spremenljivko – saj bomo ugotavljali odvisnost odgovorov na to vprašanje od spola vprašanih. Recimo, da sta na to vprašanje možna le odgovora: »da« (pomeni: bil sem zadovoljen) in »ne« (pomeni: nisem bil zadovoljen). Da bi dobili odgovor na vprašanje o razlikah v odgovorih med moškimi in ženskami, odgovore na obe vprašanju uredimo v obliki preglednice:

Preglednica 1: Razlike med odgovori moških in žensk na vprašanje: »Ali ste bili v preteklem letu zadovoljni z delom sveta delavcev?«

	Zadovoljen z delom sveta delavcev
	                                   S    P     O    L
	        SKUPAJ

	
	             MOŠKI
	        ŽENSKE
	

	
	število
	odstotek
	število
	odstotek
	število
	odstotek

	da
	33
	41,8
	112
	81,2
	145
	66,8

	ne
	46
	58,2
	  72
	18,8
	  72
	33,2

	Skupaj
	79
	100,0
	138
	100,0
	217  
	100,0


Preglednice imajo vrstice in stolpce.  V naslovih vrstic navadno prikažemo  različne vrednosti odvisne spremenljivke, medtem ko so v naslovih kolon različne vrednosti neodvisne spremenljivke. V gornji preglednici sta naslova kolon  »moški« in »ženske« – ker smo spol označili kot neodvisno spremenljivko. Naslova vrstic pa sta »da« in »ne«, ki predstavljata možni vrednosti odgovorov na vprašanje o zadovoljstvu z delom sveta delavcev. Za naslove stolpcev v tabeli včasih uporabljamo oznako »glava«, za oznako naslovov vrstic pa »čelo«.

Katera spremenljivka je v glavi in katera v čelu je pravzaprav vseeno. Pomembno je, kako izračunavamo odstotke. Ker primerjamo odgovore o zadovoljstvu moških in žensk, morajo biti odstotki izračunani tako, da skupina moških predstavlja 100% in skupina žensk prav tako 100%. 100% torej predstavljajo različne vrednosti neodvisne spremenljivke. 

Tako moramo narediti seznam vseh primerjav vprašanj, torej vseh preglednic (tabel), ki jih potrebujemo. Ta seznam lahko naredimo tako, da  na seznam v prvi stolpec vpišemo številko vprašanja, ki vsebuje neodvisno spremenljivko (recimo spol), v drugi (širši) stolpec pa številke vprašanj, ki vsebujejo vse odvisne spremenljivke, za katere želimo primerjavo po različnih vrednostih  neodvisne spremenljivke.

Prikazani primer preglednice je enostaven, vključeni sta le dve spremenljivki. Takim tabelam (preglednicam) v žargonu pravimo tudi »dvodimenzionalne«. Za bolj komplicirane analize potrebujemo tudi bolj sestavljene preglednice. Recimo: zanima nas, ali se anketirani moški  z različno stopnjo izobrazbe glede zadovoljstva z delom sveta delavcev kaj razlikujejo od žensk z različno stopnjo izobrazbe. V takem primeru v obdelavo vključimo hkrati tri spremenljivke (spol, izobrazbo in odgovor na vprašanje o zadovoljstvu z delom sveta delavcev). V žargonu pravimo takim preglednicam »tri dimenzionalne«. Več kot tridimenzionalne preglednice so že dokaj zapletene in jih redko uporabljamo. Zahtevajo tudi veliko število vprašanih, da se jih dovolj razporedi v vsa polja preglednice.

3. Ročna obdelava
Kadar smo spraševali majhno število ljudi in jim postavili malo vprašanj, je najenostavnejši in najhitrejši način obdelave ročni. Če je izpolnjenih (odgovorjenih) vprašalnikov malo(recimo kakšnih 10 – 20), načrt obdelave pa enostaven (potrebno je le ugotoviti, koliko vprašanih je izbralo posamezen odgovor), lahko postopamo na naslednji način:

1. Zberemo vse vprašalnike  in oštevilčimo z zaporednimi številkami vse liste, na katerih so vprašanja.To je koristno zato, ker sponke, s katerimi so speti, navadno hitro popustijo in potem se hitro ustvari zmešnjava papirjev.

2. Vzamemo še en prazen vprašalnik in vanj iz izpolnjenih vprašalnikov prenašamo odgovore. Ta vprašalnik poimenujmo zbirnik.  Iz posameznih vprašalnikov vanj vnašamo posamezne odgovore tako, da  pri izbranem odgovoru naredimo črtico. Tako gremo od  vprašanja do vprašanja in od vprašalnika do vprašalnika. Potem samo  preštejemo črtice pri posameznem odgovoru v zbirniku, zapišemo številko in morda še izračunamo odstotke. Za lažje štetje črtic jih kaže grupirati po pet: štiri navpično, peta pa počez. Tako imamo skupke po pet odgovorov, kar lažje in bolj zanesljivo preštejemo.

Ta način je prikladen zlasti, če obdelavo izvajata dva: eden gleda vprašalnike in narekuje odgovore, drugi pa  jih zapisuje v zbirnik.

Alternativa je, da pri vsakem vprašanju vprašalnike razdelimo po  različnih odgovorih na to vprašanje. Na en kup npr.: vprašalnike, v katerih je na vprašanje o spolu anketiranega odgovor »moški« in na drugi kup vprašalnike z odgovorom »ženski«. Potem pa preštejemo vprašalnike.

Če pa je izpolnjenih vprašalnikov večje število, recimo sto ali več, pa je priporočljiva uporaba  enostavnega pripomočka, ki ga označujemo kot »označevalni list«. To je list papirja, navadno je dovolj velik format A5, na katerega najprej prenesemo odgovore iz vprašalnikov (en vprašalnik na en označevalni list), nadaljnjo obdelavo pa izvajamo z označevalnimi listi.

Na označevalnem listu vnaprej  vnesemo nekaj podatkov.  Napišemo ime raziskave (ankete), številke vprašanj (pisanje teksta vprašanj vzame veliko prostora) ter označimo, kam vpisati odgovor na posamezno vprašanje. Vprašalnike najprej oštevilčimo (vse liste vsakega vprašalnika), oštevilčena imamo vprašanja in tudi posamezne odgovore na posamezno vprašanje. To kaže napraviti že pri pripravi vprašalnika. Primerna oblika vprašanja in odgovorov   glede izobrazbe anketiranega oziroma intervjuvanega je npr. naslednja:

5. Katero stopnjo izobrazbe ste uspešno zaključili?


1 – I. ali II. stopnjo, ali manj


2 – III ali IV. stopnjo


3 – V. stopnjo


4 – VI. stopnjo ali več 


0 – ni želel(a) odgovoriti

Na označevalni list potem številko vprašanja vpišemo že vnaprej, potem pa v pripravljeni prostor še šifro (številko) odgovora na vprašanje in konkretnega vprašalnika. Enostaven primer označevalnega lista za anketo o predlogih za program sveta delavcev, ki je štela deset vprašanj je prikazan. Vsebuje označbo raziskave, prostor za vpis številke vprašalnika in prostor za vpis šifre odgovora na posamezno vprašanje.

Ko smo iz vseh vprašalnikov prenesli vse odgovore na označevalne liste, naprej razvrščamo označevalne liste v ustrezne skupine glede na odgovore na vprašanja, ki jih obravnavamo. V primeru preglednice 1 bi jih  tako najprej razporedili po spolu na dve skupini, potem pa še vsako od teh dveh skupin po naslednjem vprašanju, ki ga obravnavamo.

Na poseben list papirja vnaprej načrtamo preglednico ter vanjo vpišemo naslov preglednice ter naslove vrstic in stolpcev. Ko preštejemo označevalne liste za posamezno polje (celico) v preglednici, v prej narisano shemo vpišemo še številke in potem izračunamo odstotke. Tako smo preglednico končali  (in nadaljujemo z naslednjo po seznamu v načrtu obdelave).

Primer označevalnega lista:



4. Računalniška obdelava
Kadar gre za večje število vprašalnikov, recimo nekaj sto in/ali večje število vprašanj, je obseg dela na »ročni« način prevelik, obdelava pa prezamudna in predraga.  Računalniška obdelava zahteva posebna znanja iz računalništva, primeren računalnik in potrebno programsko opremo.  Navadno jo kaže prepustiti  za to usposobljenim strokovnjakom. Načrt obdelave pa seveda mora narediti izvajalec sam.

O načinu obdelave kaže razmisliti in se odločiti že vnaprej, pred izvajanjem ankete ali intervjuja. Prenos podatkov v računalnik, kar je najbolj kritična točka računalniške obdelave, lahko precej olajšamo že z ustrezno pripravo vprašalnika. Zato se kaže z računalničarjem, ki bo izvajal obdelavo posvetovati že ob sestavi vprašalnika. Predvsem seveda o tehnični izvedbi vprašalnika.

Že dalj časa je razvitih kar nekaj standardnih programov za računalniško obdelavo vprašalnikov. Najbolje se je poslužiti teh. Časi, ko so računalničarji posebej pisali programe za obdelavo posameznih anket, so mimo. Danes je to prezamudno in predrago. Standardne programe je navadno treba nekoliko prilagoditi. Pogosto pa vsebujejo tudi različne izračune, ki jih  ne potrebujemo ali niso primerni v konkretnem primeru. Teh izračunov potem pač ne upoštevamo.

Predlogi za delo sveta
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Vprašalnik:……..








